

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Văman, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Reținem și inserăm după tarif.

PENTRU ZIUA UNIRII

Solemnitatea de mâine va fi printr-o zi în ziua aceasta se împlinesc 77 ani de când prin curajul, patriotismul și simțul politic al oamenilor de atunci, cele două principate au ales un singur domn și au făcut o singură țară.

Pe temelia pusă de ei atunci, se ridică azi edificiul României celei noi pe care noi — și mai ales cei ce-au murit pentru ea — am visat-o și o dorim, mare și frumoasă dar pe care termitelile cageriene și transferiste o rod cu îndârjire.

Mâine ne putem gândi deci la ce s'a întâmplat la 1859. Dar ne vom gândi și la un insecticid puternic.

PSIHOLOGIA ELEVILOR ȘI A PROFESORILOR

Mai în toate ziarele românești cari privesc cu grije viitorul României, apar articole violente împotriva valului de pervertire a simțului moral al tineretului și de deformare a spiritelor care a cuprins aproape majoritatea societății românești de azi.

La Universitate ca și în liceu, tineretul e dezorientat. Tot ce elevul în chip oficial ascultă de pe băncile școlare, e contrazis de groaznică realitate înconjurătoare. De-desupturile din licee ca și cele dela Universitate sunt prea multe și prea impuse ca să nu le poată vedea și cel mai slab cu duhul dintre studenți. Cel puțin în Capitală așa e. Elevul de liceu ascultă pe profesorul care vorbește de lucruri frumoase cu un zâmbet sceptic și compătimitor, căci vede că toate cele spuse de pe catedră sunt palavre, că în viață trebuie să ai altceva ca să reușești, că nici profesorul însuși nu crede în cele ce spune, căci el singur se contrazice, printr-o viață nu trăiește de loc conform perceptelor ce le preconizează de pe catedră.

Această este atmosfera din școală. Și așa sunt majoritatea profesorilor în rândurile cărora am trăit și noi. Deformați profesionali și mai ales deformați spirituali, poate uneori chiar fără yola lor. Azi există profesori, cari au ajuns într'un așa hal de deformare, încât nu se mai recunosc — chiar după spusa lor — căci nu le-a mai rămas nici un pic de idealism. Iar elevii simt asta, căci Românul e inteligent.

Dacă la aceasta se adaugă și lipsa de caracter, vina e împărțită, căci n'a avut unde să învețe ce e aia caracter, nici în familie, nici în liceu, nici la Universitate și nici în societate.

Aceasta este după părerea noastră starea actuală a tineretului și a societății românești în mare parte. Asta însă nu însemnează deloc, că nu există și oameni de caracter în țara românească.

Există, cu siguranță că există, însă ei sunt fără putere, pentru că sunt sistematic înlăturați dela frânela țării. **Lamea urâște caracterele**

mai ales aci la noi în Orient. Există și familii onorabile și cu vechi tradiții de cinste și de omenie, dar nu ele dau tonul societății de azi.

Ele stau deoparte neputincioase și sunt ocolite de lume, căci tonul în societatea de azi îl dau familiile emancipate sau moderne cu viața așa zisă pariziană. Iar publicul cosmopolit fără tradiții, căci populația amestecată nu poate avea tradiții, în veșnică căutare după nou, le imită, și astfel se întinde și ne cucerește această falsă viață, copiată greșit și adusă de aiurea, care nu are nimic somun cu vechea viață românească. Căci adevărata viață românească este aceea care ține seamă de **viața țărânului român**, care caută să-și găsească temelia și rădăcinile acolo și această viață s'o transplanteze în orașe, urbanizând-o și esteticizând-o.

Ori azi un observator atent, poate vedea cu ușurință ce imensă prăpastie există între viața dela sate și viața sîrtucarilor dela orașe.

Iar în cece privește pe profesori, noi nu spunem că nu există și profesori cu caracter și cu destul idealism. Dar ce folos că ei, fie că sunt la liceu, fie că sunt la Universitate, nu au nici o putere. Stau deoparte neputincioși și cu brațele încrucișate. Și sunt considerați de tineretul școlar și de societatea **asa zisă cultă** ca niște sârmani și nenorociți idealști.

În momentul de față, **deformarea profesională**, precum și deformarea spirituală a cuprins pe toți. Iar neîncrederea, ca să nu spunem scepticismul modern sau cinismul levantino-balcanic, a pătruns aproape în sufletul tuturor. Iar dacă neîncrederea pătrunde adânc, atunci nu mai rămâne nimic de făcut. Totul e pierdut. În momentul de față însă, nu e târziu. De altfel reacțiunea a început. Și reacțiunea nu poate veni, decât din partea tineretului. Tineretul nedeformat care înțelege să sufere, dar să rămâie neclintit la convingerile lui, după pilda altor nații cari au fost salvate prin tineret. C. GAIA

Marl lucrări la Eforie

Am anunțat că la Eforie, s'a început construcția unui port de refugiu pentru micile ambarcațiuni și pentru vasele cari dela capul Caliacra și până la Constanța, nu găsesc în caz de furtună, nici un fel de adăpost.

În acest scop, lacul aflat între hotelul „Bellona”, sanatoriul Eforiei și Palatul Regal, a fost despărțit în două. O parte, care va fi astupată cu nisip, în vederea obținerii unei plaje artificiale și alta, cu adâncimi mai mari, care va servi drept bazin al acestui port. Deasemenea s'a început sărăpengerea istmului care separă lacul de mare, în vederea obținerii unui canal de legătură larg de 8 metri și lung de 150 metri. Adâncimea acestui canal a fost fixată la 6 picioare, urmând ca ea să fie mărită după necesități. S'a început până acum zeci de piloni, cari vor mărgini laturile canalului și se continuă cu amenajarea plăjii din apropierea Palatului Regal.

După ce canalul va fi strâns se vor construi două diguri paralele, cari vor porni dela gura lui, înaintând în mare și pe care se vor instala două faruri.

Se crede că datorită impulsului M. S. Regelui, care se interesează îndeaproape de aceste lucrări, portul Eforia va fi gata în scurt timp, fiind redat navigației.

În apropiere de el, Casa Regală a hotărât să se construiască mai multe vile, unde vor locui miniștrii, atunci când se vor prezenta și vor lucra cu M.S. Regelui.

Sprizjin pentru serviciul sanitar

Acțiunea de chinizare întreprinsă de serviciul sanitar al orașului, printr-o bolnavie de friguri din oraș, al căror număr se ridică la impresionanta cifră de o mie, continuă să se facă cu energie de d. dr. Gheorghe Rădulescu, delegat special în acest scop.

Față de întinderea extremă a orașului și de recalcitranta mura dintre bolnavi, cari nu vor să înțeleagă necesitatea acestui tratament, serviciul sanitar are de îndelung timp mari greutăți. Primăria, căreia i se face acest serviciu, nu a găsit cu cale să pună la dispoziție eficiente mijloace de transport pentru deplasarea medicilor în diferite colțuri ale orașului. Sub diferite prețuri, aceste mijloace de transport sunt refuzate, sau se oferă întotdeauna cu întârziere. Nu știm dacă este în interesul municipiului nostru ca stațiunea balneară Constanța să se prezinte vizitatorilor de mai târziu cu sute de cazuri de friguri, așa cum s'a patrecut cu stațiunea Eforie, care a fost părăsită în cursul verii de majoritatea sezonisților cehi și polonezi, tocmai din pricină că era contaminată de friguri.

Cerem ca primăria să reflecteze asupra acestei primejdii și să nu refuze sprizjinul ce trebuie dat unei acțiuni atât de sănătoasă ca aceea întreprinsă de serviciul sanitar.

Epidemia de scarlatină în școli

Revizorul școlar a hotărât închiderea pe timp de două zile a școlii nr. 1 de băieți, în urma ivirii mai multor cazuri de scarlatină în mijlocul elevilor școlii.

În acest timp, întregul local va fi desinfectat de serviciul sanitar. Deasemenea la școala nr. 5 s'au ivit alte cazuri, astfel că și închiderea acestei școli este iminentă.

Alimentarea cu apă a stațiilor balneare de pe litoral

Problema alimentării cu apă a stațiilor de pe litoral, în special a Eforiei, Tekirghiolului, Carman-Silvei și Agigiei, continuă să preocupe în cel mai înalt grad pe conducătorii ministerului sănătății, ai stațiilor și pe proprietarii de vile, cari au investit sume enorme în construcțiile ridicte în ultimul timp.

Astăzi, alimentarea stațiunii Eforia se face din rezervoarele soc. Techirghiol-Eforia, care vinde apa cu prețul fantastic de 100 lei m. c. în afară de faptul că apa aceasta nu este potabilă, rezolvarea problemei apei este departe de a fi soluționată.

O altă greșală, care s'a făcut a fost aprobarea executării unor forajii, pentru a se găsi în apropierea Eforiei, resursele trebuitoare de apă.

Pentru aceste studii, s'a aprobat suma de un milion, care a fost aproape epuizată, fără ca forajii să ducă la un rezultat concret.

Este cu atât mai mare greșala celor cari s'au avântat în această direcție, purtând la dispoziție cu atâta ușurință suma amintită mai sus, cu cât membrilor comisiei interimare a stațiunii Eforiei li s'a adus la cunoștință că pe malul lacului Agigiea există trei puternice izvoare cu un debit de 26 m. c. pe oră și cu apă perfect potabilă. S'a făcut propunerea ca să se instaleze în acel loc o casă de pomă și să instaleze anumite conducte de apă până la Eforie, în vederea alimentării cu apă a acestei stațiuni. Propunerea n'a fost admisă, deși studiile întreprinse au dovedit exactitatea observațiilor aceluși specialist, care a recomandat izvoarele de la Agigiea.

Din neprevădere sau din interes, problema alimentării stațiilor cu apă, este departe de a fi rezolvată, acestea continuând a fi aprovizionate și mai departe cu ajutorul unor mijloace primitive de transport, cari ne micșorează și ne compromit în fața vizitatorilor străini, veniți în atât de mare număr pe țărmul românesc al Mării Negre.

Fără îndoială că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Ce fac studenții noștri la București

Sâmbătă 19 Ianuarie 1936, ora 9 seara, s'a ținut la 7 a șezătoare cultural-artistică în căminul studențesc constănean.

Ședința s'a deschis sub președinția d-lui Theodor Ionescu, organizator al șezătorilor.

D-na ține eseuul său; viața și nuvela lui M. Sapoveanu, promițând că-și va completa studiul cu romanul lui M. Sadoveanu.

D-l I. Odăjeanu, citește lucrarea sa de licență „Economia Daciei Tralane”, după care se trece la balustrică; o poezie a d-lui I. Răduț și un fragment din romanul C. F. R. al d-lui Ion Făciuș.

Tot d-na citește un capitol din romanul frescă al d-lui Petru Mașila „Rabbi Haim Reful”.

E de remarcat activitatea aceasta a studenților Constanțeni, fără precedent în istoria acestui cerc.

Auditor

Agresivitate sângeroasă

Frații Artur și Albert Colt din com. Cobadin, fiind beți turbuți, au pătruns Marți după amiază în curtea școlii germane din acea comună, unde găsind pe proprietarul localului Adolf Klett, au tăbărit asupra lui cu ciomegele, bătându-l într'un mod barbar.

Victima în stare gravă a fost transportată la spitalul din Plopeni.

Agresorii au fost arestați și înaintați parchetului.

Știri diverse

Arestarea unui îndrăzneț spărgător. — Legiunea de jandarmi a arestat Marți pe locuitorul Alexandru Popa din Carol I, autor al mai multor furturi și spargerii săvârșite în acea comună. La locuința spărgătorului s'au găsit numeroase obiecte și bijuterii provenite din spargerile săvârșite la locuința d-lor: Popa Dicu controlor fiscal, Ștefan Ovezea perceptor și Radu Putnică învățător.

După terminarea cercetărilor, spărgătorul va fi înaintat parchetului.

Furt. — Locuitorul Constantin Niculae din str. Transilvaniei 23, reclamat poliției, că aflându-se Marți seara în cărucia lui Ștefan Bălan din str. Carol I s'a furat de un necunoscut un ceas de aur.

Informațiuni

Titlul „BINEFACERILE ȘTIINȚEI SE ÎNTIND ȘI LA CONSTANȚA”, pus în capul convorbirii cu care ne-a onorat d. Dr. V. Dimitriu, medic primar al spitalului „Dr. Sion” ne aparține.

De altfel e un lucru, care se înțelege dela sine.

Vineri 24 Ianuarie la ora 4 d. a. se va juca la Radio în cadrul festivităților Închinată Unirii, plesa „De Ziua Unirii”, scrisă special pentru radio de N. Papapanastasi.

În locul balului care urma să aibă loc în seara zilei de 5 Ianuarie 1936 și care a fost contramandat, Statul Negruțesc local organizează pentru Duminică 2 Februarie orele 5 d. a., un ceas dansant în sala „Eplis”.

Biletele vândute pentru bal sunt valabile și pentru acest ceas. Toți funcționarii comerciali au intrarea gratuită.

Împlinindu-se cinci ani de la plecarea dintre cei vii a celui ce a fost COSTICĂ PANAITESCU-Travlo, fostul conducător al atelierelor noastre, un parastas se va oficia în memoria defunctului Sâmbătă 25 Ianuarie 1936 ora 9 dimineața la biserica „Adormirea Maicii Domnului”.
Rudele și cunoscuții sunt rugați a participa.

Împlinindu-se șase luni dela trecerea la cele veșnice a mult regretatului SMARA SCORȚEANU un parastas se va oficia Sâmbătă 25 Ianuarie ora 10 a. m. la biserica Adormirea Maicii Domnului.

Sunt rugați pe această cale a lua parte rudele și cunoscuții.

De vânzare totul No. 7, din careu, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Bleonoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8—1 și 4—8

Dorți a consuma în liniște un **ROM curat și bine aromat?** Cereți **ROM STANDARD**
CONIAC STANDARD

produs învechit din distilat de vin. De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodegi și restaurante

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

România
Primăria com. urbane Megidia
Județul Constanța
PUBLICAȚIUNE

No. 189 din 18 Ianuarie 1936
Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 18 Februarie 1936, la ora 10 dimineața, se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate, în localul acestei primării, strada Decabal No. 13, pentru închirierea instalațiilor comunei de la abator, compuse din 3 încăperi și curtea împrejmuită, destinată pentru prelucrarea produselor de mătărie eșite din abator.

Termenul de închiriere este de trei ani, cu începere dela 1 Aprilie 1936 până la 31 Martie 1939. Chiria din oficiu este de lei 12.000 anual.

Supra oferte nu sunt admise. Concurenții, odată cu ofertele lor, vor depune și o garanție provizorie de 5%, la prețul oferit, în numerar sau efecte garantate de Stat, iar dovada proprietății, o vor face-o prin bordereourile respective.

Condițiile referitoare la această închiriere se pot vedea de amatori, în toate zilele și orele de lucru, la cancelaria primării. Dispozițiunile art. 88-110 din legea contabilității publice a statului, sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Primar, Petricu
Secretar general
Sp. Tănăsescu

CABINET DENTAR
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8—12 și 2—6
Str. Carol 95 Telefon: 366

Vă corijați vederea **PRIN OCHELARI**
RODENSTOK
Depozit de **Fabrică**
La Magazinul de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Postei)



România
Primăria Comunei Urb. Megidia
Jud. Constanța
Publicațiune
No. 132
Anul 1935 Ianuarie ziua 14

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 15 Februarie 1936, ora 10 dimineața, se va ține în localul acestei primării, strada Decabal No. 13, licitație publică cu oferte închise și sigilate, pentru darea în antrepriză, a confecționării registrelor și imprimatelor necesare primăriei și serviciilor pendente pe anul financiar 1936/37. Concurenții pentru a fi admiși la licitație, vor depune odată cu ofertele și garanția provizorie de 10%, calculată asupra valorii furniturii.

Garanția poate fi în numerar sau efecte garantate de Stat, însoțite de bordereoul pentru dovedirea proprietății și de cupoanele la zi.

Condițiunile și modelele, după care se vor confecționa registrele și imprimatele, se pot vedea de amatorii în orice oră și zi de lucru în cancelaria primării.

Nu sunt admisi la licitație interpuși decât numai casele și societățile care au firme înscrise, probând aceasta cu certificate.

Dispozițiunile art. 88—110 din legea contabilității publice a Statului și normele stabilite de oficial central de licitații, pentru ținerea licitațiilor administrațiilor publice, sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Primar indiscit.

R. C. A.

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde, constituie ultimele perfecțiuni obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.

Reprezentant pentru Dohrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Doctor B. TATARSKY
Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT și URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

„FORD“
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel



ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricilor „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI” proprietăți ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

Cereți ciocolata „URS DE DORNA”



LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 4-a la 15 Februarie 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, france de orice spețe.